

第七講

咱們研究國語注音符號，為的是應用，那麼，注音符號怎麼個用法，當然要研究一下兒。國語注音符號最大的用處，就是注音。把注音符號注在漢字上，一方面可以由注音符號認識漢字，幫助教育的普及；一方面可以由注音符號得到正確的標準音，幫助語音的統一。

國語注音符號注音示例

ㄆㄨㄣˊ ㄉㄨㄣˊ ㄧ ㄨㄟ
總理遺囑

ㄅㄨˊ ㄕㄨˊ ㄉㄨㄣˊ ㄨㄟ ㄇㄧㄣˊ ㄉㄨㄣˊ ㄕㄨˊ ㄨㄟ ㄅㄨˊ ㄕㄨˊ ㄉㄨㄣˊ ㄨㄟ ㄇㄧㄣˊ ㄉㄨㄣˊ ㄕㄨˊ ㄨㄟ
余致力國民革命，凡四十年，其目的在求

ㄨㄟ ㄕㄨˊ ㄉㄨㄣˊ ㄨㄟ ㄆㄨˊ ㄕㄨˊ ㄉㄨㄣˊ ㄨㄟ ㄇㄧㄣˊ ㄉㄨㄣˊ ㄕㄨˊ ㄨㄟ ㄅㄨˊ ㄕㄨˊ ㄉㄨㄣˊ ㄨㄟ ㄇㄧㄣˊ ㄉㄨㄣˊ ㄕㄨˊ ㄨㄟ
中國之自由平等。積四十年之經驗，深知欲達

ㄅㄨˊ ㄕㄨˊ ㄉㄨㄣˊ ㄨㄟ ㄇㄧㄣˊ ㄉㄨㄣˊ ㄕㄨˊ ㄨㄟ ㄅㄨˊ ㄕㄨˊ ㄉㄨㄣˊ ㄨㄟ ㄇㄧㄣˊ ㄉㄨㄣˊ ㄕㄨˊ ㄨㄟ ㄅㄨˊ ㄕㄨˊ ㄉㄨㄣˊ ㄨㄟ ㄇㄧㄣˊ ㄉㄨㄣˊ ㄕㄨˊ ㄨㄟ
到此目的，必須喚起民眾及聯合世界上以平

ㄅㄨˊ ㄕㄨˊ ㄉㄨㄣˊ ㄨㄟ ㄇㄧㄣˊ ㄉㄨㄣˊ ㄕㄨˊ ㄨㄟ ㄅㄨˊ ㄕㄨˊ ㄉㄨㄣˊ ㄨㄟ ㄇㄧㄣˊ ㄉㄨㄣˊ ㄕㄨˊ ㄨㄟ
等待我之民族，共同奮鬥。

現在革命尚未成功，凡我同志，務須依照

余所著：建國方略、建國大綱、三民主義及第一

次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫徹最

近主張開國民會議，及廢除不平等條約，尤須

於最短期間，促其實現，是所至囑！

兩個小鳥

鳥籠裏有個小鳥，

樹枝上也有個小鳥。

鳥籠裏的小鳥，

ㄐㄐ 行行 ㄉㄉ
喊喊 喳喳 的叫；

ㄉㄉ ㄐㄐ ㄉㄉ ㄐㄐ
樹枝上的小鳥，

ㄉㄉ ㄐㄐ 行行 ㄉㄉ
也喊喊 喳喳 的叫。

ㄉㄉ ㄐㄐ ㄉㄉ ㄐㄐ
鳥籠裏的小鳥，

ㄉㄉ ㄐㄐ ㄉㄉ ㄐㄐ
叫得真傷心！

ㄉㄉ ㄐㄐ ㄉㄉ ㄐㄐ
樹枝上的小鳥，

ㄉㄉ ㄐㄐ ㄉㄉ ㄐㄐ
叫得真快活！

ㄉㄉ ㄐㄐ
怪啊！

ㄉㄉ ㄐㄐ ㄉㄉ ㄐㄐ
一個為甚麼傷心？

ㄉㄉ ㄐㄐ ㄉㄉ ㄐㄐ
一個為甚麼快活？

這口菸卷三分長的一個煙捲頭

他那手裏的一支煙將吸完了。那捲煙紙

已熏成了棕色。他又吸了一口，那殘煙只剩得

三分長了。他舉起手來，對那煙頭看了一看，他

心中立時發生了兩個疑問：——

第一，就是——“這一支煙是錢買來的，這

一段也是那錢的一小部分，丟掉他，就是丟掉

錢，不可惜嗎？”

第二，就是——“我明知道這煙裏有毒質，

然而我偏要吸他，我丟了這一段至少也丟掉

一部分的毒質，是不是？”

他想了想，眼望着那一段錢買來的

煙，又燃去了一分。畢竟他還是又吸了一口，再

看了一看，然後又使勁吸了一口，方纔將煙頭

丟入痰盂裏去。火遇着水，“嗤”一聲滅了。

國語運動歌

(1)

我們的國家，地方廣極啦！人口多極啦！我

說我的話，你說你的話，他說他的話：這怎麼能

够表情達意親愛如一家？喂！大家提倡國語話！

改成語言統一的大中華！

我說的話，你也聽得懂啊！你說的話，他也

聽得懂啊！他說的話，我也聽得懂啊！大家說的

話，大家都聽得懂。中國的人，懂得中國人的說

話，這本是應該的啊！四萬萬同胞啊！咱們既都

是中國的人，為甚麼不懂本國的話？

(2)

咱們的民族，開化早得很，歷史長得很，我

作我的文，你作你的文，他作他的文，這怎麼能

够普及教育人人有學問，喂！大家提倡國語文！

養成言文一致的新國民！

我作的文你也看得懂啊，你作的文他也

看得懂啊，他作的文我也看得懂啊，大家作的

文，大家都看得懂，現代的人，使用現代人的文

字，這也是應該的啊，四萬萬同胞啊，咱們既都

是現代的人，為甚麼還用古代的文？

中華國語萬歲！

半魯候教

某甲請某乙吃飯，請帖上寫的是“半魯候

教”某乙看了不懂，心裏很是奇怪。到了那一天，

吃飯的時候，只有一樣魚。某乙很不滿意，問道：

“您邀我吃飯，怎麼只有一樣魚呢？”某甲說：“請

帖上不是寫明的半魯候教嗎？半個魯字，不是

魚字嗎？”某乙才知道上了當啦。

過了幾天，某乙回請某甲，請帖上也寫了

個“半魯候教”。到了吃飯時候，某乙把坐位擺

在院子裏。這時候，日頭晒滿了一院子。某甲晒

在太陽裏，候了半天，不見有菜擺上來，就很奇

怪的問題：魚怎麼不擺上來啊？某乙說：“我

沒預備魚啊！”某甲說：請帖上不是寫的半魯

候教嗎，怎麼沒預備魚呢？某乙說：您請我的

是上半個‘魯’字，我請您的是下半個‘魯’字

啊！”

一個外交家

從前春秋時候，齊國有一位晏平仲先生。

他是齊國的有名人物，很有口才。

有一次，齊國的國王，派晏平仲到楚國去

寫一冊
辦一件公事。

楚國的國王知道了這一個消息，就對他

的左右說：“晏平仲是齊國善於辭令的人，這

一回來，我打算羞辱他一場，可有甚麼法子？”左

右回道：“等他來了，咱們綁一個人來見國王，

說他是齊國人，是個偷東西的賊。晏平仲是齊

國出使的大臣，這麼一來，豈不丟齊國的臉嗎！”

楚國的國王說：“好，就是這麼辦吧！”

晏平仲到了楚國，就去見楚國的國王，國

王請晏平仲喝酒，正喝得高興的時候，有兩個

官差綁着一個人上來。楚國的國王問道：“為

甚麼把那一個人綁起來呢？”官差回道：“這一

個齊國人是個賊。”國王看了一看，就對晏平

仲說道：“齊國人喜歡偷東西嗎？”晏平仲從從

容容的站起來回道：“我聽說橘子樹生在淮

南是橘子，移到淮北就要變成枳。葉子雖然相

像，可是那果子的滋味實在不同。這裏邊的原

故，因為水土不同。現在那一個人在齊國並不

做賊，到了楚國就做起賊來了，這恐怕也是水

土的關係吧！”楚國的國王笑着說道：“有才學

く1 勿 ぐ1せP 文1せ勿 勿1せP, ぐ1勿 ぐ1せP,
古勿 ぐ1せP.

一個瘸子

起南來了個瘸子,手裏托着碟子,碟子裏
放着茄子。

地上釘着個橛子,絆倒了瘸子,摔了瘸子
的碟子,撒了碟子裏的茄子。

氣得瘸子撒了碟子,拔了橛子,踢了茄子。

3ī ぐ1 3L P防 ぐ1勿 勿Y

勿X 文1勿 勿 文1ぐ1せP, 勿4勿勿 勿1ぐY
尸尤 勿 ぐ1勿31文1ぐY, T1勿勿 勿 勿。 勿Y 尸Xせ:
“Xせ 18尸 ぐ1勿 ぐ1勿31文1ぐY, 勿Xせ 勿 勿1 Y!”

尸4T1勿 勿1L4勿勿, 勿1文 ぐY 勿Y ぐ1勿-勿
ぐ1勿31文1ぐY.

1文 1勿1勿, 勿Y 勿4勿勿 勿Xせ勿 勿 勿 勿
T1勿勿, T1勿勿 勿 勿。 勿Y 尸Xせ: “Xせ 18尸 ぐ1勿
勿 勿T1勿勿, 勿Xせ 勿 勿1 Y!”

尸4T1勿 勿1L4勿勿, 勿1文 ぐY 勿Y ぐ1勿-勿

神仙聽見了，對他說：“你這麼不知足，你不能再變啦。還是去做那路旁邊的蒲公英吧！”他仍舊變成了蒲公英。

國語注音符號獨用法

國語注音符號獨用的例，上邊兒已經見了不少。現在把獨用的方法，分別說明一下兒：

1. 國語注音符號獨用的方法，也和注音的方法差不多，不過最要緊的一件事，就是詞類連書。怎麼叫做詞類連書呢？就是把一個詞，不管他有多少音，必須連寫在一塊兒，不可拆開了寫。如ㄅㄨㄣ 雖然有兩個音，ㄒㄧㄚ 雖然有三個音，可是講到詞是一個，必須連寫。

2. 詞類連書遇見了複合詞，中間兒可以加連線。如ㄒㄩㄣ ㄉㄨ。

3. 要是一個詞沒寫完就要轉行，那麼，應當附加轉行線。如ㄘㄩㄣ

4. 遇有字音和實際語音不合的地方，不

妨照語音拼寫，如“行啊”可以拼作TIL兀Y。

5、注意文法上的關係，如“的”字拼作兀，有的時候兒是詞尾，就連寫在一塊兒，有的時候兒是介詞，就單獨寫。

6、注意標點符號的應用，標點符號可以正確語意，使人容易明白而不致於誤會。在國語注音符號獨用方面，標點符號是很要緊的。

國語注音符號講義

此書有著作權翻印必究

中華民國二十年二月初版

每册定價大洋貳角

外埠酌加運費匯費

編纂者	馬	國	英
校訂者	方		毅
	齊		勛
發行人	王	雲	五
印刷所	上海	寶山	山路
發行所	商務	印書	館
	上海	及	各
	商務	印書	館

LECTURES ON PHONETIC SYMBOLS USED
IN CHINESE NATIONAL LANGUAGE

By MA KUO YING

Edited by FANG I and T'SI HSÜN

Published by Y. W. WONG

1st ed., Feb., 1931

Price: \$0.20, postage extra

THE COMMERCIAL PRESS, LTD., SHANGHAI
All Rights Reserved

